

Páginas escogidas

Seamos soldados de la paz

Julio Enrique Avila

Seamos soldados de la paz. Aquel que sea modelo de probidad y rectitud será invencible. Nunca las bayonetas ni las metrallas han sido capaces de destruir el alma de un pueblo; los pueblos han sucumbido siempre por sus propios vicios. Digamos con el poeta: "Sembrad en los espíritus que el grano que arrojéis no se perderá; sembrad plegarias y cosecharéis azucenas, sembrad cardos y cosecharéis amarguras. Sembrad luz, dignidad y justicia y tendréis patria; cultivad la ignorancia, la cobardía y la violencia y tendréis cadenas".

No basta morir por la patria, hay que vivir por la patria. Vivir noble, abnegadamente para la patria, máxima más fecunda y más difícil que aquella que nos pide sangre, que es bien poca cosa, y con la cual no se ha logrado ni se logrará jamás el bienestar ni el mejoramiento humano.

Recado a los hermanos de la costa

Por Orrego Candray

Flota en la mente de todos los salvadoreños una marcada expectativa sobre si la producción agrícola del próximo año podrá responder a los requerimientos del consumo interno.

Mientras se define el problema de la tierra, el hombre y sus productos, tema que se ha vuelto apasionante en este momento y que a veces se torna violento, es bueno que dirijamos la mirada al mar como fuente poderosa de alimentos. Pensamos que bien vale la pena que gente como Los Hermanos de la Costa que conoce más de los secretos del mar y de sus extraordinarias posibilidades para el abastecimiento de la población nos ilustre sobre cómo formular una racional explotación de esas riquezas.

En previsión de una eventual escasez de alimentos, es bueno que cuanto antes se pongan a funcionar los mecanismos que aseguren una normal provisión para los estratos mayoritarios, que son los más severamente afectados al presentarse una contracción en ese campo de la producción. Lo importante en este momento es visualizar alguna fórmula que conjure un eventual peligro en lo referente a las necesidades básicas que tienen que satisfacerse. Esperar hasta que el problema haga crisis, para buscarle remedio, sería algo imperdonable.

El periodista en razón de su oficio tiene que conocer de muchos proyectos de los cuales una vez anunciados, no se vuelve a saber más de ellos. Sería importante por ejemplo reactivar el precioso Proyecto de Desarrollo Pesquero que estaba supuesto a ejecutar el gobierno y el BID hace como dos años y medio. El potencial alimentario del mar está intacto. Sabemos que embarcaciones extracontinentales capturan toneladas de especies que van a reforzar la alimentación de otros pueblos.

No basta la mono explotación. En este momento se desaprovechan, en las redes de los barcos camarotoneros, gran cantidad de especies marinas que podrían sernos de mucho beneficio. Frente al peligro de una hambruna, producto de la destrucción irracional de los productos de la tierra, lo más probable es que los Hermanos de la Costa, no tarden en darnos indicaciones, como el pescado puede dejar de ser un artículo de lujo para convertirse en un alimento al alcance de las masas mayoritarias.

Los diplomáticos ven con las orejas...

Por Rafael López Jordán

Borne escribió que "los diplomáticos ven con las orejas: el aire, no la luz, es su elemento. Por esta razón prefieren la calma y la obscuridad". He podido comprobarlo personalmente, pretendiendo en dos oportunidades que el representante del mediador en el conflicto austral me brindara una entrevista.

En ambos casos la negativa del cardenal Samoré ha sido rotunda. Para nada me han servido como precedentes sus declaraciones cuando viajó al Paraguay. Más aún, el hecho de que sus calibradas palabras de esos momentos dieran lugar a interpretaciones lejanas de sus intenciones ha reforzado su preferencia por el silencio.

De mi parte acepto como razonables esa "calma y obscuridad" de que hablaba Borne, indispensables para que los diplomáticos venan hasta con las orejas...

Nos atenderemos, pues, a los comunicados y a alguna que otra fuente oficiosa.

Los pliegos de las últimas notas diplomáticas dejan entrever que los representantes de los gobiernos intentan acelerar los trabajos, que siguen buscando "puntos de convergencia", "pautas flexibles", "ritmos intensos"... (Ninguna alusión a rincones problemáticos).

Sin embargo, aquel enclaustramiento no es sinónimo de tranquilidad olímpica (aunque hoy sea difícil unir "tranquilidad" y "olimpiadas"...). Sucede que la paz de las oficinas vaticanas se altera cuando un ventarrón abre inesperadamente las ventanas echando al aire los papeles. Y si para los archivistas es fácil abajarlos y reclasificarlos, no lo es para los diplomáticos reordenarlos en el mismísimo orden precedente...

Todo depende de los ventarrones...

De los recientes uno violento fue la versión acuñada en Washington según la cual la diplomacia vaticana habría hallado la fórmula de que las islas Picton y Lennox quedarán en manos chilenas, mientras que la Nueva cayera bajo la jurisdicción argentina. Polvareda. Deseñados. Pero ¿fue o no una de las hipótesis de trabajo dentro de un abanico de varias que tiene entre los dedos la mano hábil del representante papal?

En una cena romana oí estas conjeturas entre dos contertulios

Pasa a la página 55

Ante los problemas de la familia

Por Santiago Garrido S. J.

No nos vamos a detener al presente en describir estos problemas de sobra conocidos y que podemos dividir en efectivos, económicos y sociales, en un clima helado, tibio o caliente religioso.

Más provechoso será pensar en la importancia que tiene la familia como piedra fundamental de la sociedad humana y en el cuidado de que esté bien fundada y se mantenga sólida entre los embates a los que se ve sujeta en nuestros días.

Por esta capital importancia de la familia, tienen sus ojos puestos en ella Dios que la fundó, su Divino Hijo que la restauró, la Iglesia y la sociedad que en tanto grado dependen de su conservación y buen funcionamiento.

Manifiesta es la preocupación de la Iglesia por la familia desde sus primeros orígenes y lo sigue siendo en nuestro siglo con la Encíclica "Casti Connubii" de Pío XI, sus pláticas y las de Pío XII a las parejas de recién casado, la "Humanae Vitae" de Pablo VI, la bella allocución de Juan Pablo I a los obispos de los EE.UU., y las de nuestro Santo Padre Juan Pablo II v.g., en Limerick (Irlanda) el 1 de octubre de 1979. La Iglesia toda entera, reunida en el Concilio Vaticano II iluminó con nuevas claridades cuanto se refiere a la vida familiar y en el mismo sentido, lo han hecho diversos episcopados del mundo, para defenderla de las insidias que la acechan para su debilitamiento y destrucción. La familia "su papel, misión y funciones en el mundo contemporáneo" ocupará la atención de unos 200

Pasa a la página 27

El lector expone...

UNA HUMILDE Y GRAN MAESTRA

Con letras de oro merece escribirse este recuerdo póstumo a la memoria de una humilde maestra y gran amiga. Alma grande, generosa y buena, que a su paso por la vida llevó el nombre de María Peña de Valle, fallecida hace nueve días en esta capital.

De su honrosa biografía, bien podría escribir un folleto para ejemplo de los maestros politizados de hoy y de las nuevas generaciones presentes-futuras.

Sencilla, franca, diáfana, tenía la transparencia del cristal. Fuerte, inflexible, sincera y de carácter alegre. Escogió por vocación la carrera del magisterio, cuando en aquellos lejanos tiempos se enseñaba con la mística de los maestros abnegados de ayer.

Fue una de las mejores alumnas egresadas de la Escuela Normal de Señoritas de la Promoción 1927. Ejerció la docencia en Santa Ana, su ciudad natal. Su palabra sencilla de gran amabilidad, fascinó a sus alumnas de la Escuela Municipal santaneca, educándolas con el ejemplo.

En aquellos tiempos se trabajaba los dos turnos (mañana y

Pasa a la página 27

Hay brasas que consumen y dan la muerte, pero otras funden el hielo y dan la vida.

Bretón de los Herreros

Las causas justas no violan los derechos humanos

Por Ruffo Vitto Marroquín

Ante la reciente toma del Ministerio de Educación, en la cual estuvieron como rehén los titulares del ramo, Dr. Eduardo Colindres, ministro, y el Lic. Oscar Ramírez Pérez, sub-secretario, y otros funcionarios importantes; podemos afirmar con toda entereza que ésta, la toma, era innecesaria, por cuanto los precitados funcionarios ya habían anunciado, y convocado, por los diferentes medios de comunicación su especial interés por dialogar con las asociaciones estudiantiles, a fin de encontrar, en forma conjunta, solución a los problemas demandados, aun cuando éstos ya se encontraban en estudio por parte de la mencionada secretaría de estado, para una justa solución.

Creemos que tales actividades, en el trasfondo, tienen un fin político, conducente a lograr una publicidad que llegue hasta el último rincón del globo terráqueo, y que lleva como objetivo el desprestigio. Y es más, estas acciones pretenden por otra parte, entorpecer y desvirtuar la labor que este ministerio realiza en beneficio de toda una colectividad estudiantil, docente y pueblo en general. "Cualquier toma, como lo enfatizara en conferencia de prensa el Dr. Colindres, es innecesaria, por cuanto se está con la disposición de diálogo y participación. Las tomas, dijo, solamente conducen a la paralización de actividades del ministerio".

Y aquí, decimos nosotros, es donde ya no solamente se violan los derechos humanos sino que se pisotean. ¿Cuántos miles de hogares sufren las consecuencias de atrasos de salarios, generados por las luchas "justas" del MERS? Sentimos que la acción es paradójica, ya que quienes defienden los derechos humanos se dan el lujo de jugar con ellos.

Las tomas tendrían su asidero en el hermetismo o la intransigencia, pero nunca en una franca apertura de diálogo y participación. ¿Qué se vislumbrar en estas acciones entonces? Nada más que como lo dijéramos antes, un interés egoísta por darle rienda suelta a "polítiqueras" que nada tienen que ver con el objetivo primordial de todo buen estudiante, tal es la de coronar su carrera.

Por otra parte, los señores titulares ya han dialogado con diferentes sectores involucrados en el quehacer educativo, y ello demuestra que existe un alto sentido moral de las necesidades que aquejan al país en este campo; y que se está propugnando por dar mejores sistemas de vida al mismo.

Peró también no queda claro que acciones como las del MERS, solamente conducen a entorpecer el proceso revolucionario por el cual ellos dicen que luchan, pero que en realidad es otra cosa la que buscan. Pareciera que fueron instrumentalizados.

Por eso decimos, que las causas justas no violan los derechos

Pasa a la página 55

En la cuerda floja de su apostolado

Por Hildebrando Recinos Córdova

Frescas publicaciones de prensa de más allá de nuestras fronteras nos han traído en reciente fecha, serias publicaciones respecto a la conducta, nada ejemplar, de irrespeto que la Compañía de Jesús, por medio de sus miembros residentes en el Templo de la Merced en Guatemala, ha hecho alarde.

En siglos pasados, don Justo Rufino Barrios—El Reformador—sentó las bases, de cual habría de ser el comportamiento de los religiosos en general, y de las órdenes monásticas en particular, o sea de las comunidades "de manos muertas"; hasta que el doctor Juan José Arévalo Bermejo, siendo presidente de Guatemala, limó aquellas asperezas, con magníficos resultados para la ciudadanía católica, y para propiciar el intercambio, de sacerdotes extranjeros.

Hoy, los religiosos de Guatemala—y me refiero a los Hijos de San Ignacio—han rebasado las concesiones del presidente doctor, y se han ido al otro extremo vituperable por cierto.

Lo que está pasando allí, nos viene a demostrar a las claras, que cuanto se ha escrito aquí en las páginas de nuestro diario, y en especial en LA PRENSA GRAFICA, ha tenido un fondo de verdad. Apreciaciones hechas por el presbítero diocesano Juan León Montoya.

Pocos, como quien esto escribe, podrían dar un testimonio fidedigno, del modo cómo los jesuitas ejercen su dictadura sobre aquellos que no comulgan con sus ideales y sus métodos de enseñanza, ya que sufrí en carne propia su persecución y desafecto, en San José de la Montaña.

Hay católicos que creen inocentemente—como si hubiesen nacido el "día de los inocentes", que quien escribe contra "la inclita", merece tres infiernos sucesivos, olvidándose que en los atributos divinos, tanto resplandece la caridad como la justicia.

Peró antes de seguir adelante, para que mejor nos entendamos repitamos conceptos, para refrescar la memoria.

I) Están vinculados a la Santa Sede, por un cuarto voto de obediencia, solamente que ahora no quieren obedecer.

II) Promueven en la formación de los suyos, una formación, sin nada de devoción mariana, y si mucho del conocimiento de la persona de Cristo.

III) En la Historia de la Iglesia, han vivido de espaldas a la cuestión social, y fueron más adictos a la cultura y a la política.

Puestas estas premisas, es fácil entender ahora su proclama Medellín, y Vaticano II (Segundo), a su manera son los acicateos que los mueve. Ellos, es claro, en nuestro país, han reconocido su pecado, lo cual viene a demostrar el oportunismo de sus aspiraciones

Pasa a la página 27